



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА
РЕПОРТЕР

ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

СРЕДА,
30 МАРТА
1994 ГОДА
№ 78 (21995)
ЦЕНА 50 РУБ.
(в розницу)

ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ -
50 ЛЕТ

ХРОНИКА
1952 ГОДА

ИТОГИ КТО БУДЕТ ЗАСЕДАТЬ В ГОРОДСКОЙ ДУМЕ

По предварительным данным, победу на выборах в Томскую городскую Думу одержали:

По вузовскому округу N 1 - **Т. Фролова**, корреспондент газеты «Народная трибуна», **В. Шевелев**, главный врач клиники медуниверситета.

По Кировскому округу N 2 - **А. Дронников**, глава администрации Кировского района, **Н. Стуканова**, преподаватель ТГАСУ.

По Академическому округу N 3 - **И. Тоболкина**, директор муниципального учреждения «Академический»; **А. Шпетер**, генеральный директор АО ДСК.

По Центральному округу N 4 - **Л. Пичури**, профессор ТГПИ; **Н. Шульга**, учительница школы N 44.

По Ленинскому округу N 5 - **И. Вахрушева**, главный врач станции скорой медицинской помощи; **С. Величко**, профессор, зам. директора НИИ онкологии.

По округу N 6 Каштак - **Н. Еремин**, рабочий Томской карандашной фабрики; **Т. Тихонова**, логопед Томской областной психиатрической больницы.

По Белоозерскому округу N 7 - **В. Крюков**, директор школы N 47; **М. Степанов**, инженер пожарной лаборатории УГПС УВД Томской области.

По Минусинскому округу N 8 - **И. Пятничук**, директор клуба «Фрегат»; **Н. Торгаев**, предводитель Томского обкома профсоюзов работников химической промышленности.

По Лесному округу N 9 - **В. Бекетова**, главный врач больницы им. Сибирцева; **М. Сенюковская**, директор по экономике АО «БЭТИ».

Из 18 избранных депутатов - 10 женщин, 5 представителей медицинских учреждений, 6 - учреждений народного образования, 2 руководителя акционерных предприятий. Средний возраст депутатов - 45,1 года. Четверо представляют избирательное объединение «За труд и справедливость», трое - федерацию профсоюзов области, двое - Союз женщин.

Сергей НИКИФОРОВ.

ВЫБОРЫ В СЕВЕРСКЕ: ПОБЕДИЛИ ЖЕНЩИНЫ

Старожилы-избиратели не помнят таких выборов: народ на избирательные участки шел так неохотно, что мэр Северска Николай Кузьменко вынужден был несколько раз по городскому радио просить проявить активность...

Активность горожанам проявлять явно не хотелось. Что послужило тому причиной - провоза русской зимы в городском парке, где играла гармонь братьев Заволокиных, или всеобщая политическая апатия, сказать трудно. К 14 часам в Северске проголосовало лишь 14 процентов избирателей. Однако к вечеру движение к избирательным урнам чуть оживилось - проголосовало 25,4 процента избирателей, то есть 20 тысяч 825 жителей Северска. Депутаты в областную Думу от Северска назван Юрий Зверев, председатель Совета трудового коллектива Сибхимкомбината. А в городское собрание народных представителей попали исключительно женщины, причем исключительно мирных профессий: Д. Колотовакина, заведующая детсадом, А. Южакова, директор детского театра, А. Кривенко, заведующая станцией «Скорой помощи». Директор школы, зав. кафедрой политехнического университета...

В Северске больше доверяют женщинам - это ясно. Или не доверяют никому: в 6 округах выборы не состоялись вообще. Предстоит новый предвыборный марафон...

Елена СИДОРОВИЧ.

В НЕКОЛЬКО СТРОК КОММУНАЛЬНЫЕ НАПАСТИ ТРЕСНУВШАЯ СОВЕСТЬ

Администрация г. Северска и мэрия г. Томска областными властями предоставлено право выдачи удостоверений «Чернобыль» гражданам, проживающим на территории этих городов, попадающим под действие Закона РФ от 18.06.92 г., эвакуированным, добровольно выехавшим из зон, подвергшихся радиационному загрязнению.

Распоряжением Виктора Кресса Фонду социальной поддержки населения Томской области поручено выделить санитарно «Синий уток» 2 миллиона рублей для оказания помощи в связи с тяжелым финансовым положением.

С начала нынешнего года в Томской области зарегистрировано 6 совместных предприятий: российско-казахстанское ТОО «АК Желкен», российско-американское АОЗТ «РАСК», филиал литовского предприятия «Полиаф», российско-китайское ТОО «Сибирско-Синьязская производственная компания», российско-казахстанское ТОО «Альтом» и российско-грузинское АОЗТ «Кхети».

Как сообщила пресс-служба администрации, по представлению главы администрации В. М. Кресса на должность начальника областного управления труда и занятости населения назначен Григорий Андреевич Шамин, в недавнем прошлом председатель областного Совета народных депутатов.

По данным областного центра обследования здоровья, за два месяца этого года по области зарегистрировано 121 случай кори. Это в 13 раз больше, чем за аналогичный период 92-го. Около половины заразившихся - взрослые и подростки.

30 и 31 марта в Томске пройдет совещание-семинар по вопросам торгового и бытового обслуживания населения. В нем будут участвовать руководители районных администраций, главные специалисты служб по защите прав потребителей, санэпиднадзора, антимонопольного управления, налоговых инспекций.

Как мы уже сообщали, Томский региональный отдел Министерства по делам национальностей и ТГПИ выпустили сельскую букварь.

Некоторые организации получают субсидии: 1300 экземпляров - школы и библиотеки в районах, где проживает много представителей северных народов, 200 экземпляров - ТГПИ для дальнейшей работы по обучению национальных педагогических кадров.

ОТ 01 ДО 05 ВЗЯТОЧНИКИ В МУНДИРЕ

23 марта сотрудниками управления по организованной преступности задержаны двое граждан Узбекистана, оба - сотрудники милиции. В Томск прибыли за находившимся у них в розыске по уголовному делу коммерсантом. Но на сибирской земле передумали и вместо конвоирования в Ташкент предложили нашему земляку откупиться. В момент получения кругленькой суммы с шестью нолями «го스티» попались... и, поменявшись местами с томичами, оказались за решеткой.

А. БЕРЕЖКОВ.

ЗНАЙ НАШИХ! ПОЛЮС ВСЕ БЛИЖЕ

Пять северчан продолжают свой поход к полюсу.

19 марта они вышли на 81° 28' северной широты и 92° 02' восточной долготы. Самоучившиеся томской группы нормально. Достигли материкового льда. Много торосов и трещин, преодолевать которые нелегко.

Иностранным путешественникам не везет.

«ПОЧЕТНАЯ ГРАЖДАНКА» САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

Недавно в Северск пришла новость из Санкт-Петербурга: мэр города Анатолий Собчак назвал шестикратную олимпийскую чемпионку Любовь Егорову почетным гражданином Санкт-Петербурга. В распоряжении за N 179-р сказано: «За выдающиеся спортивные достижения на XVI-XVII Зимних Олимпийских играх и большой вклад в развитие физкультуры и спорта в Санкт-Петербурге».

На чествовании олимпийцев, где и была оглашена эта новость, Любови Ивановны Егоровой было: она была занята на лыжных гонках в Финляндии, где заняла второе место. Поэтому северский предприниматель Валентин Забываев, прибывший на торжественную церемонию в Санкт-Петербург, оставил подарки для Любови мэру Собчаку: это картина местного фотохудожника М. Шарпаева и фотоальбом «Северск», выпущенный к 40-летию города. Вернется Люба из Финляндии, получит северские сувениры - глядишь, и вспомнит земляков добрым словом.

В ПРОКУРАТУРЕ ОБЛАСТИ ПЕРЕБРАЛИ В СТРОГОСТЯХ

Постановлением главы администрации области N 69 от 10.02.94 года «О порядке регистрации граждан, прибывших временно на территорию Томской области из стран ближнего зарубежья» утверждены Правила регистрации по месту жительства граждан из ближнего зарубежья. В соответствии с ними устанавливается обязательный регистрационный учет в органах внутренних дел прибывших временно, на срок более одного суток и до трех месяцев, граждан, постоянно проживающих за пределами Российской Федерации, если пребывание их не требует получения въездных виз. Определены порядок регистрации и ответственность за его нарушение.

Данное постановление подлежит отмене по следующим основаниям.

В соответствии со ст. 62 п. 3 Конституции Российской Федерации иностранные граждане и лица без гражданства пользуются в РФ правами и несут обязанности наравне с гражданами Российской Федерации, кроме случаев, установленных федеральным законом или международным договором РФ.

Законом «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах РФ» от 25.07.93 г. N 5242-1 правила регистрации и снятия граждан Российской Федерации с регистрационного учета по месту проживания и по месту жительства в пределах РФ, а также перечень должностных лиц, ответственных за регистрацию, утверждаются правительством РФ.

Постановлением же главы областной администрации установлен иной, отличный от установленного законодательством порядок регистрации граждан из ближнего зарубежья. Он носит для них дискриминационный характер.

Согласно требованиям ст. 55 Конституции, в РФ не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека и гражданина. Эти права могут быть ограничены только федеральным законом и только в строго определенных случаях.

На основании изложенного и руководствуясь ст. 22 Закона «О прокуратуре Российской Федерации», прокурор области Х. У. Понамарев предложил В. М. Крессу отменить постановление N 69 от 10.02.94 г. Протест в соответствии с этой же статьей закона подлежит обязательному рассмотрению не позднее, чем в 10-дневный срок с момента его поступления.

АКТУАЛЬНО ПО РЕКЕ ТЕКЛО, А В РОТ НЕ ПОПАЛО

Редакционный телеайтл передал сообщение РИА: «В Южно-Сахалинске и некоторых других городах острова с диагнозом вирусный гепатит на 23 марта госпитализировано 270 человек. Причина желтухи - загрязненная питьевая вода».

Не принесут ли паводковые воды нам вспышки инфекционных заболеваний?

- Таяние снега и паводковые воды ни в коей мере не скажутся на качестве питьевой воды, - убежден заведующий коммунальным отделом областного центра санэпиднадзора С. М. Гуленко. - В Томской области питьевая вода, подземная, поступает только из холодного водозабора.

Качество же горячей воды в тех домах, куда она поступает по открытой схеме горячего водоснабжения, весной, несомненно, ухудшается. Но нет никаких оснований ждать вспышки заболеваний. Реальная вода сильно нагревается, проходит специфическую очистку, хлорируется...

- Действительно, в нашей области питьевая вода практически не может быть источником инфекции, - подтвердил заместитель главного врача по организации облСЭСН О. П. Маракун. - Однако весной при склоне снега обстановка ухудшается. Санврачи усиливают контроль за объектами водоснабжения, штрафуют предприятия, не производящие должной очистки. Но главное, конечно, само население должно быть более внимательным. Актуален старый гигиенический призыв: чаще мойте руки.

СТАТИСТИКА ЯБЛОКИ И РИС ПОДОРОЖАЛИ, А ЧЕСНОК ИСЧЕЗ

Облстатуправление регулярно следит за изменением цен на основные виды продовольствия 57 наименований. Выяснилось, что в первую половину марта больше всего подорожали рис (на 26 процентов) и яблоки (на 23%). А вот чеснок вообще исчез из продажи.

Растет цена и условного набора (из 19 видов) важнейших продуктов питания, но не очень сильно. Если в феврале он стоил 37 тысяч рублей, то в марте - 37,3. Для сравнения по региону: минимальная стоимость этого набора в Омске - 27,4 тысячи, максимальная во Владивостоке - 60,3 тысячи рублей.

А. АЛЕКСЕЕВ.

Многие томичи могли в последние дни марта видеть в воздухе над городом распростершиеся крылья парящих дельтапланов - красные, желтые, оранжевые, синие... Когда видишь полет человека на таком аппарате, без помощи двигателя, горючего, сложных механизмов, кажется что умение летать всегда было присуще людям. И те счастливицы, что парят над всеми, просто прокладывают дорогу всем остальным.

Может быть, это и не так романтично если присмотреться попристальнее. В последнее воскресенье марта день выдался прекрасным: теплый, солнечный, но - безветренный. А ветер был необходим для того, чтоб состоялся финал блестящих соревнований дельтатлубов города.

Ваня эти проходили в Лагерном саду целых две недели. Если бы южный ветер, дельтапланы поднимались бы на 100 метров в высоту и парили над склонами по несколько часов. А в заключительное воскресенье из-за безветренной погоды зрители, собравшиеся в Лагерном саду, могли видеть аппараты, планирующие только вниз, выполняющие лишь одну спираль-разворот на 360 градусов и посадку в значительный круг.

В первом этапе соревнований победителем стал Евгений Сильков, во втором - Евгений Антипов, в третьем - Виталий Пянков.

Фото Владимира ВЕЙЛЕРТА.

НАПОЛНАЕМ! В среду, с 18 до 20 часов, по телефону 26-63-88 на ваши вопросы ответит кандидат юридических наук, адвокат Андрей Николаевич ВЕДЕРНИКОВ.

К 40-ЛЕТИЮ ОСВОЕНИЯ ЦЕЛИНЫ ЗЕМЛЯ ВСЕМУ НАЧАЛО

Сорок лет прошло с начала целинной эпопеи. В Томской области за эти годы произошли значительные изменения в составе и продуктивном качестве сельскохозяйственных земель. В основном - в южных и центральных районах: Коженинском, Шегарском, Томском, Асиновском, Первомайском и Зырянском.

«СОЦИАЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ СОЮЗ» ПРОТЕСТУЕТ

Как сообщила пресс-служба социально-экологического союза (СОЭС), министр атомной энергии РФ Виктор Михайлов подписал документ о строительстве на Сибирском химическом комбинате хранилища делящихся материалов из ядерных боеприпасов, произведенных на этом предприятии.

Вопрос о строительстве хранилища поднимался еще в прошлом году. Но в апреле 1993 года на Сибирском химическом комбинате в Томске-7 произошла авария с выбросом плутония, которая на международной шкале отнесена к классу «серьезных инцидентов». Экспертный анализ причин аварии показал чрезвычайную опасность технологий, применяемых на этом комбинате. В то же время Томское отделение СОЭС «Экологическая инициатива» собрало более 100 тысяч подписей против намеченного строительства хранилища в Томской области. Однако руководство Минатома так отреагировало на акцию протеста жителей: «Есть вещи, которые требуются для государства».

«Экологическая инициатива» отмечает, что в случае строительства хранилища в Томске, город будет подвержен серьезной опасности с двух сторон - химического комбината и расположенного по соседству Томского нефтеперерабатывающего завода.

(РИА).

МЫ ЭТО ВИДЕЛИ КОГДА ВЕТЕР НЕОБХОДИМ КАК ВОЗДУХ



Фото Владимира ВЕЙЛЕРТА.

ИМЕНА В КНИГУ ПАМЯТИ

Скоро минет полвека с тех пор, как смолкли последние выстрелы Великой Отечественной войны. Но до сих пор тысячи воинов остаются без вести пропавшими. Проводимая в Томской области работа над Книгой памяти наших земляков, не вернувшихся с фронтов, дает возможность установить места захоронения многих, оставшихся в забвении.

Как сообщил в редакцию руководитель штатной рабочей группы Книги памяти В. С. Гевлич, недавно вновь поступили данные поисковых отрядов Новосибирской области о захоронении погибших в Домьянском районе.

Вот их имена:

Николай Григорьевич Фролов, 1916 года. Родился в д. Заготское Семилужинского сельсовета Туганского района. Жена Екатерина Федотовна проживала там же;

Федор Васильевич Цыганков, 1916 года, уроженец Новосибирской области, призванный Асиновским райвоенкоматом. Жена Анна Антоновна проживала в г. Асине, ул. Торговая, 45;

Герасим Алексеевич Воронин, 1906 года, уроженец Новосибирской области, призванный Томским военкоматом. Жена Анфиса Семёновна проживала в Петуховском сельсовете Томского района.

Родным погибших, проживающим в Томской области, Виктор Гевлич сообщает телефон для справок - 22-51-88.

Фирма "СТЕК"

Официальный региональный представитель Hewlett Packard, Apple Computer, Epson объявляет о проведении кампании

VESNA-94

Кампания координируется фирмами-производителями и направлена на защиту интересов потребителей.

На время проведения кампании снижены цены на компьютерную технику и программное обеспечение Hewlett Packard, APC, Epson, Novell - на 10%; Apple Computer, Microsoft - на 5%; на офисное оборудование, комплектующие и расходные материалы - на 10%

телефоны: 232-559, 496-417, факс 496-495

ФАКТЫ * СОБЫТИЯ * МНЕНИЯ

Городские заботы

ТРАМВАЙНЫЕ ИСТОРИИ

Наша газета решила рассказать читателям о непростых проблемах, которые встали сегодня перед коллективом трамвайного депо. В № 65 была опубликована корреспонденция «Ночной звонок». Сегодня газета продолжает тему.

Зимой в половине девятого вечера уже темно. И хотя трамвай N 312, который вела Дора Карпенко, отстал от графика, водитель увидела бегущего на посадку мужчину и подождала его. Парень оказался пьяным, он «дыхнул» в кабину спиртным и грубо сказал: «Подожди. Сейчас яддут еще...»

Полный салон пассажиров равнодушно молчал. Вдруг пьяный выскочил из трамвая и уселся впереди кабины на железную трубу сцепки. Водитель обратилась к пассажирам, чтобы помогли вызвать милицию, так как трамвай не может идти дальше. Тогда пьяный еще больше расшвырялся - он ухватился за крайние зеркала, попытался подпрыгнуть и ударить ногами по лобовому стеклу. Однако вышибить ему не удалось.

ребуот обстоятельства, водитель не может надежно закрыть эти двери.)

- Поехали! - снова потребовал пьяный.

Никуда я не поеду, - заявила водитель. Пьяный начал рвать билеты, приоткрыл двери для продажи пассажирам, раскидал мелочь.

ко не лишним будет и поздним вечером, когда водитель на кольце оказывается один на один с темнотой. Однако руководство трамвайного депо пока не решило эту проблему.

40 минут стоял трамвай, и столько же за всем происходящим наблюдали пассажиры. Завидная выдержка. Да и то сказать, кто знает - не вооружен ли чем-нибудь пьяный.

фера в нашем обществе порождает непредсказуемые ситуации. Мне пришлось быть свидетелем такого случая. Трамвай, набитый пассажирами, шел по третьему маршруту. Дойдя до Комсомольского проспекта, водитель объявил:

«Движение на «Восточную» закрыто.

Одни быстро среагировали и вышли, пожале несколько секунд переваривали информацию, пока поняли, что надо делать. Наконец двери закрылись и трамвай тронулся. Но в это время кто-то воспользовался тумблером и открыл заднюю дверь.

Кто-то же в это время кто-то воспользовался тумблером и открыл заднюю дверь.

Женщина-водитель не выдержала, выскочила из кабины и стала кричать на людей. Толпа оцепенилась. Началась перепалка. Всего-то требовалось - чет-

шруте осталось только четыре! - Радий в вагонах нет, - грустно говорит Нина Семеновна. - Или их дождут ремонтники, или еще по какому-то причинам. Пассажиры остаются без информации.

Если бы речь шла только о радиациях (хотя для водителя это очень важно). В маленькое зеркало, что ставит на заводе на новый вагон, плохо видно заднюю дверь, и водители за свои деньги покупают зеркала для автомашины КамАЗ. У четырех недавно купленных трамваев двери так сделаны, что для проверки механизма, открывающего их, надо взбираться на крышу вагона. В тех, что ходят сейчас в городе, более удобная конструкция - в случае чего сам водитель может устранить неисправность. Но все эти проблемы ничто в сравнении с финансовыми. Об этом разговор впереди.

Петр КОЛотовкин.

Медицинский Олимп

НОВЫЙ ПРЕПАРАТ ПРОТИВ АТЕРОСКЛЕРОЗА

Рост атеросклеротических бляшек приостанавливает созданный учеными Российской академии медицинских наук новый препарат пробукол. Он представляет собой соединение, синтезированное из недорогих и доступных нефтепродуктов.

Пробукол не только способствует удалению из сосудов холестерина, но и расширяет бляшки, поэтому поддается лечению даже застарелые атеросклеротические «наросты». Сейчас на химико-фармацевтическом комбинате «Акрхин» готовится выпуск опытной партии препарата.

ОТКРЫТИЕ ЧЕШСКИХ УЧЕНЫХ

Новая группа веществ, разработанная учеными из Института органической химии биохимии Академии наук ЧР, ускорила создание эффективных методов лечения СПИДа. Об этом заявил на пресс-конференции в Праге представитель Чешской академии наук Антонин Голи.

По его словам, изготовленные медицинские препараты на основе новых соединений используют иммунную систему у больных СПИДом.

Как сообщил Антонин Голи, препараты уже проходят клинические испытания в США, и скорее всего в конце года будет полностью разрешено на их широкое применение в медицинской практике. Кроме того, эти лекарства будут использоваться при лечении вирусной желтухи, мононуклеоза и других заболеваний.

О БОЛЕЗНЯХ РАССКАЗЫВАЮТ... СЛЕЗЫ

С помощью нового метода, разработанного специалистами медицинского института Перми, удается на ранних стадиях выявлять опасные поражения глаз, вызываемые вирусом герпеса. Вирус может долго жить в организме, не проявляя себя, но однажды его «пробуждение» способствует повышению в слезной жидкости активности некоторых ферментов (в частности, так называемых «дегидрогеназ»). Оценивая их активность, можно прогнозировать развитие инфекции и вовремя предупредить ее тяжелые последствия. Это простой, быстрый метод, доступный любой биохимической лаборатории. Ученые считают: изучение биохимических изменений слезной жидкости открывает новые возможности ранней диагностики и других заболеваний.

ЗАЖИВЛЕНИЕ РАН УСКОРЯЕТ УГЛЕРОДНАЯ ТКАНЬ

Так называемую углеродную ткань, применявшуюся до недавних пор лишь в ракетостроении, сегодня начинают использовать медики. Они заинтересовались способностью этой ткани энергично (подобно насосу) удалять из ран гной, болезнетворные бактерии, не беспокоя при этом пораженные участки. Оказалось также, что с помощью углеродной ткани можно транспортировать в рану лекарственные вещества, нося их поверх повязки. Заживление ран наступает в полтора-два раза быстрее, чем при традиционных методах лечения.

ПРОТИВ «ДИСПЛЕЙНОЙ БОЛЕЗНИ»

Оригинальное устройство, защищающее человека от вредного воздействия компьютеров и телевизоров, разработали специалисты научно-экологического Центра имени А. Л. Чижевского.

ЗВМ со светящимся экраном или телевизор «оттягивают» на себя из воздуха благотворные отрицательные ионы. Поэтому при длительной работе с такими приборами люди чувствуют перенапряжение, у них обостряются хронические недуги (в первую очередь дыхательной и сердечно-сосудистой систем) и тяжелее протекают простудные заболевания.

Созданный специалистами Центра стабилизирующий аэроионизатор не только предупреждает развитие «дисплейной болезни», но и помогает при бронхитальной астме, гипертонической болезни, переутомлении, бессоннице. Отмечено также благотворное воздействие на кровь: увеличивается число эритроцитов, содержание гемоглобина.

(РИА).



Час откровения

Зашла на днях к знакомым. Дело было вечером, стемнело, семья только-только поужинала. Смотрю, хозяйин лезет на табуретку, выкручивает в кухне лампочку, несет ее в комнату и вкручивает там. Вся семья переходит в комнату. Поговорили, хозяйка в стайку собралась, корову доить.

- Извини, - говорит, - Фаина, придется тебе в темноте посидеть. Лампочка там нужна.

Кто бы удивился, только не я. Сама которой день «выбиваю» лампочку для фермы, где работаю. До чего дошло: доярки идут на работу со спичками. Чиркнула раз - пока горит, приладила к вымени аппарат; чиркнула второй - сняла. Мучилась так, мучилась, написала я заметку в районную газету. Почему, спрашиваю, лампочки из деревянных магазинов, как венчиком вымело, зато спиртного - день и ночь покупаю, на выбор, хоть запелесни! Работник Колпашевского района через газету объяснил: потому что спиртное отпугивает нашего райпо под реализацию, без денег, а лампочки только за предоплату. Платить же, якобы, нечем.

Объяснил. Но не стало от этого в Старо-Короткине ни светлее, ни радостнее.

Читаем газету: шум-то какой по всей России идет! Опять крестьянству в бывших совхозах кредиты пообещали! Мол, теперь нена сытнее до ленивое село дол до воей страны разорит. Давно ли давали кредиты, а где они? Читаем, дивимся: действительно, где те кредиты, если в деревне человека, с кем бы я на эту тему не разговаривала, доводы не приводила. Ответ один: когда запьешь - ни забот, ни хлопот, голова ни о чем не болит; а у трезвого все на уме: где взять денег на хлеб, на куреве, на одежде ребятишкам. Здоровые деревенские мужики, особенно кто с руками да с головой, обозлены до того, что еще немного, кажется, - и взорвутся. Хотя, конечно, это не оправдание для повальной пьянки...

Дошло до того, что мать в семье ребятишкам (особенно, если семья многодетная) куски хлеба «на счет» выдает: если утром съели по два, то на вечер - по одному. Да, мясо и молоко свои, овощи в погребе есть. Но если повяжутся нынче весной в городе босиком или в мятых юбках - не обессудьте...

Вдобавок ко всему днючка, семилет, наднях звонит: «Здравствуй, баба, мы теперь на твою зарплату будем жить». Сын остался без работы: его предприятие закрыли «до лучших времен». В коммерсантская дорога заказана: честным выростила. Ехать сюда, в деревню? Недавно приехал пареня знакомый, отпуская дал в тюрьме, где он сидит (там, оказывается, теперь отпуская дают). Посмотрел на деревню и говорит: «Баба Фаея, у меня скоро кончатся сроки, так я хочу написать заявление, чтобы начальник разрешил остаться. Кормят нормально, телевизор работают, постель чистая, отгулы дают, в город выкупают. А у вас я спольсь...»

Спросите меня, да только сама не знаю, как умудряются мужики при такой зарплате захламлять себя пьянкой. Видно, где в долг, где что украдут. Нет в деревне человека, с кем бы я на эту тему не разговаривала, доводы не приводила. Ответ один: когда запьешь - ни забот, ни хлопот, голова ни о чем не болит; а у трезвого все на уме: где взять денег на хлеб, на куреве, на одежде ребятишкам. Здоровые деревенские мужики, особенно кто с руками да с головой, обозлены до того, что еще немного, кажется, - и взорвутся. Хотя, конечно, это не оправдание для повальной пьянки...

Кредиты крестьянам, значит,

сейчас у кого-то как кость в горле. А вы посмотрите на город: ни один кабинет у чиновников после всех «сокращений» да бедствий с бюджетом не опустел, новые офисы строят и строят, и все мало. Где раньше «радел за народ» один, теперь пятеро или шестеро. Видать, от их больших трудов нет у России денег, что бы воемре выдать пособия на детей. Зато на выборы, не помню какие по счету, миллиарды всегда есть! Выборы пройдут, глядишь, еще по десятку освобожденных «борцов за народ» прибавится, начиная с района и кончая областью. С новой силой думать за нас начнут.

Вот, оосащавили: вклады в Сберкассах проиндексируют. Тридцать лет мне пришлось проработать в деревне, на ферме, да сдавать каждый год со своего двора то бычка, то поросенка, чтобы к 92-му году скопить на книжку 18 тысяч 325 рублей. Козырем по деревне ходила - мол, после детдома, безо всякой помощи, богачкой сумела стать. Догордилась... Теперь мои восемнадцать тысяч проиндексируют и хватят их на один сапог российского производства.

А в столице жизнь кипит, чем дальше, тем интересней. Выпустили, значит, из тюрьмы Рудого и Хасбулатова, все помирились, никто ни в чем больше не виноват. Как в октябре не сказали народу правду, кто и зачем стрелял, так и вообще решили не

говорить. Одна забота: как сделать, чтобы впредь друг другу не мешать? Думала, думала, как им помочь, и придумала: позволю-ка в Москву, предложу тому или другому приехать в наше Старо-Короткино. Я бы ему выделила на своей ферме 46 коров, дала вилы в руки да поселила в своей аварийной избушке. Тут ему точно никто не мешает нас спасать: вот мы, все на виду, нарастаем.

Одна беда: за переговоры с февраля заломили такие цены, что позвонить в Москву зарплату не хватит. А куда эти деньги уходят, кто-нибудь знает? Телефон в деревне заискрится, трещит, завыывает разными голосами. Только скажешь: «Здравствуй, Тася!» - тебя и отключили. Потом приносит счет на 1920 рублей. Без объяснений.

Так-то подумать: кому сейчас надо, чтобы деревня разговаривала?

Фаина ПЫКИНА, бригадир по животноводству. АО «Жажмовское».

д. Старо-Короткино. Колпашевский район.

Не вздумайте высылать гонорар я пишу от боли, а не из-за денег.

Пыкина.

С телетайпа редакции

РОСТ ЦЕН ОПЕРЕЖАЕТ РОСТ ЗАРПЛАТЫ

Средняя зарплата за февраль в Якутии, по данным республиканского Госкомстата, составила около 271,5 тыс. рублей.

Среди регионов Дальнего Востока и Сибири эта республика занимает по уровню зарплаты 5-е место после Магаданской, Тюменской,

Камчатской и Сахалинской областей. Если в феврале по сравнению с декабрем 1993 года средняя зарплата в Якутии выросла примерно на 12

процентов, то потребительские цены выросли почти на 28, а платные услуги - более чем на 90 процентов. (РИА).

Инициатива

ЕСЛИ БЫ НОБЕЛЬ ЖИЛ В ТОМСКЕ

Он наверняка бы одобрил инициативу создателей «Фонда поддержки новых прогрессивных начинаний, поисков, действий в экономике, науке, культуре, политике». Так несколько пространно звучит имя этого «новорожденного», но его появление на свет, несомненно, оосащавит самых одаренных.

А дело было так. Несколько авторитетных людей, чьи имена хорошо известны в Томске, собравшись в неформальной обстановке, выяснили, что их занимает одна и та же мысль: как поддержать высокий потенциал томской науки и культуры, который в условиях ухудшающейся социально-экономической обстановки начинает угасать. И родилась идея создания фонда, и была сформирована инициативная группа. В нее вошли: председатель правления Томскстройбанка В. С. Клименко (он стал президентом фонда), директор Томского политехнического университета Н. П. Кириллов (вице-президент фонда), директор кардиологического центра Р. С. Карпов (также вице-президент), генеральный директор АО «Томскнефть», депутат Федерального собрания Л. И. Филимонов, директор УМНЦ Р. А. Бибиков, академик В. Е. Панин, профессор В. К. Кулешов, директор русско-немецкого центра при ТПУ А. А. Фришлер.

Пошла оформление документов, а дело это, как водится, долгое, уточнялись цели и задачи. - Наш принцип, - говорит Василий Семенович Клименко, - собственно, не новый, он позамысливан у Нобелевского комитета. Суть его такова. Собрана некая сумма, которая помещена на депозитный счет банка, и именно набравшие проценты будут использоваться на текущие расходы. Причем не все. 10 процентов от этой накопленной суммы направляются на пополнение основного фонда, а 90 - на поощрение.

будут предлагать лучшие работы и кандидатуры для поощрения. Само поощрение - не обязательно конверт с деньгами. Это может быть чек, а может быть и вклад в банк, которым победитель распорядится по своему усмотрению.

Кто же может претендовать на участие в конкурсе и какие работы могут представлять интерес фонда? В программе записано, что будут объявляться конкурсы «Профессор года», «Учитель года», лучшая журналистская работа, предполагается награждение за лучшую научную работу года. Будут поощряться наиболее удачные проекты в сфере экономики и политики. И что наиболее приятно нам, краснорозамцам, фонд поддержит инициативу «Красного знамени» в проведении совместно с управлением культуры и профсоюзом работников культуры конкурса - основа которого заложена в прошлом году - на лучшего артиста, исполнителя, участника и коллектив художественной самодеятельности.

Спонсорская деятельность, видимо, в какой-то степени и подтолкнула к созданию фонда. В. С. Клименко признал, что не бывает такого дня, чтобы к нему кто-то не обращался за помощью. А длинный список «поощренных» свидетельствует о том, что здесь мало кому отказы-

вают. Помогают и «Промстройбанк», и лично его руководитель. Утверждены 23 именные стипендии: 10 - в ТГУ, 3 - в Российско-немецком центре, 10 - в ТПУ. Из личных сбережений Василий Семенович Клименко поощряет и юных вундеркиндов: его именные премии получили победители конкурса школьников-интеллектуалов.

В политехнической идее В. С. Клименко поддержал академик Г. А. Мясид, бывший выпускник ТПУ, а ныне президент Уральского филиала Российской академии наук, который также утвердил именную стипендию для наиболее одаренных студентов. Своей идеей и английская партнерская фирма «Джон Маклеод», установив стипендию для наиболее перспективных студентов ТПУ.

Фондов, как известно, создается немало. Но где их дела? Часть переориентируется на коммерцию, другая - распадается. - Мы тоже участвуем во многих коммерческих структурах, - говорит В. С. Клименко. - Создали более 20 таких организаций, вложили большие средства - деньги надо зарабатывать, хотя серьезно отдачу получим только в перспективе. Но хотелось бы от хаоса перейти к целенаправленному расходованию средств. Деньги должны делать доброе дело.

Именно поэтому здесь приглашают к сотрудничеству и другие банки, и других предпринимателей. А число учредителей фонда будет расширяться. Гуманистическая направленность фонда объясняется, видимо, тем, что и сами организаторы глубоко обеспокоены всем происходящим в обществе.

- Я более 20 лет был связан с наукой и образованием в Томске, - говорит вице-президент фонда Н. П. Кириллов. - Много вложено сил и немалое сделано. Но теперь нужны новые стимулы, новые формы поощрения. В. С. Клименко не скрывает: - Нельзя не видеть нынешнего состояния, в котором оказалась часть граждан. И было бы

негуманным отказать в помощи людям. Человек - высокоорганизованное существо, и сострадание - его неотъемлемое свойство.

Все же в высшей степени справедливо, когда большие деньги оказываются в руках нравственных и образованных людей. Мы же со своей стороны можем заметить, что газета «Красное знамя» всегда готова поддерживать доброе начинание и рассказать о лучших проектах и о кандидатах, выдвигаемых на рассмотрение премии фонда.

Нина ГУБСКАЯ. На снимке Владимира ВЕЙЛИМКА: Н. П. Кириллов, В. С. Клименко.



Валерий ВЕРЮТИН. Фото Евгения ЛИСИЦЫНА.

Адаптация или изоляция? Когда речь идет о людях, в силу какого-то недуга выделяющихся из общей массы более-менее здоровых, общество демонстрирует перед ними свое отношение, суть которого коротко и определяется этими понятиями: или - или. Что исповедовало наше мудрое государство, мы знаем, не стоит особо повторяться. Каменные заборы отчуждения вокруг спецшколы, психиатрической больницы, протезного предприятия порождали в лучшем случае желание побыстрее покинуть территорию, раздражающую вид и содержанием. Мы еще не в Голландии, где за партия сидят глухонемые дети рядом с детьми, которые хорошо слышат и разговаривают. У доски учитель, и рядом - сурдопереводчик. Так мудро воспитывают детей. Правда, стелеть себя за то, что мы не достигли таких высот, не нужно. Слишком медленно разворачивается маховик общественного самосознания, немного и лет прошло с тех пор, как мы узнали, что существует рядом с нами инвалиды. Сколько уж я писала о том, что богатое, развитое общество имеет больше возможности подумать и о душе, и о нравственных своих устремлениях, и о тех, кто рядом больной и слабый. Писать, видимо, не перестать. Что же, ждать, когда разбогатеет? Нет, наверное, надо и богатеть, и думать.

ЛЮБОВЬ МИХАЙЛОВНА МЯСНЯКИНА, дневная медсестра в общежитии в Сосновом Бору, давно уже заметила за собой такую особенность: уезжает надолго в отпуск или по делам - ей в обществе здоровых людей как-то труднее, мечтает вернуться к своим. Приехала. У нее 28 подопечных. И мужчины, и женщины живут на одном этаже. Возраст - разный. Есть молодые девчонки, сразу из детства, есть люди зрелого возраста, таких больше, конечно. Жители этого общежития страдают шизофренией, умственной недостаточностью. Все работают в лечебно-трудовых мастерских больницы. Все самостоятельны, опрятны, адекватны окружающему. Живут здесь, как правило, по 2-3 года. Общежитие - определенный переходный этап от больницы к нормальной жизни, семье (если она есть, сохраняется). Долго лежать в отделении - тяжело, трудно, вредно даже: врачи знают - развивается госпитализм. Переводят в общежитие. Мест мало, надо бы больше.

Любовь Михайловна, медсестра, - здесь не в медсестра больше, а воспитатель. Командант, всеобщая мама. Какие спорные вопросы - к ней. Всякое бывает. Люди как люди. Сорядятся, случается, даже пьют, когда съезжает в город и купят себе бутылку. Деньги откуда? Пенсию платит государство плюс еще свои заработки. В наших реабилитационных мастерских самая высокая заработная плата - около 10 тысяч. А вообще в стране осталось пять или шесть подобных мастерских в регионах. Все развалилось. У нас держится.

Тяжело ли, спрашиваю Любовь Михайловну, управлять с хозрасчетом? Нет, отвечает, у меня согласие и порядок. Как следите за здоровьем? Ньюнсы

В поисках утраченного

НЕ ДАЙ МНЕ, БОГ, СОЙТИ С УМА

Душевное здоровье на фоне нашего экономического неблагополучия

Анатолий Сергеевич Скрябин, заместитель главного врача по трудовой реабилитации, по моей просьбе позвонил в приемное отделение узнать о поступающих. Сегодня - 40 человек, вчера - 28, позавчера - 32. В среднем - тридцать человек. Тяжело стало в этом мире держать ориентиры. Слабые срываются.

МЫ ГОВОРИМ об адаптации людей с нарушениями психического здоровья к окружающему миру, а в пору говорить об адаптации этого мира к нам. Это нам нужно привыкнуть к тому, что они живут с нами и равноправны с нами. Нам нужно понимать, что они не виноваты, что заболели, потому что заболеть или не заболеть - это вообще непредсказуемо, как образование раковой клетки: встретились две и стали вдруг делиться. А если брать в расчет пограничное состояние между здоровьем и нездоровьем, в котором мы находимся, без преувеличения, все... Вероятно, если общество спокойно примет всех своих сограждан, отдавая каждому дань поощрения, восхищения или сострадания в зависимости от состояния здоровья, развития и интеллекта, - это спокойное, здоровое, нравственное общество. Взаимоотношения между людьми, конеч-

но, могут быть, как в лесу, как в джунглях: инкомыслящих - в тюрьму, душевнобольных - за выскокой забор, но они не перспективны, не долговечны. Мы убедились в этом. Для того, чтобы общество существовало, более необходимо, видимо, состояние гармонии, взаимопонимания. Как в семье, кстати говоря, так и в обществе в целом. Где оно только, наше взаимопонимание и сопереживание чужим тягостям?

- Ситуация такая, - объяснял мне Валентин Васильевич Зобнин, врач, занимающийся в пси-

хоневрологическом диспансере трудоустройством. - Работают 248 человек на семи предприятиях. «Сибкабель», завод «Эмальпровод», кондитерская фабрика, шпалопропиточный завод, Кузнецкий тепличный комбинат, ГПЗ-5, обувная фабрика.

Валентин Васильевич, как старый специалист очень старался, чтобы все было очень прилично. Восемь человек работающих - с высшим образованием, пятнадцать - со средне-специальным, шестьдесят два - квалифицированные рабочие, остальные не квалифицированные. Работы в основном не квалифицированные, очень разные. Должность техника, грузчика оптимальна и для человека, страдающего интеллектуальной недостаточностью, и для работника: исполнительный, нетребовательный, пассивный, к критике и самокритике не расположен. За таких еще и держатся. Но в остальном...

Естественно, что раньше было лучше. В 85 - 87-м годах Валентин Васильевич своих подопечных устремлял до тридцати человек в месяц. Брали порой даже и без документов - была нужда. Положение дел сейчас, конечно, далеко не идеальное. На учете в психоневрологическом диспансере стоят не

проблемой выживания отдельного человека - оно с трудом выживает само. Трудоустройство больных с неуточненными диагнозами, конечно, задача не только психиатров - это крупномасштабная социальная задача. Гипотетически есть выход: создавать специальные рабочие места, но это почти утопия. Люди сегодня не нужны. Больные люди не нужны вдвойне. И причины лежат вне любых усилий, они выше всех систем оказания социальной помощи и поддержки. Причины слишком объективны, чтобы на них пенять. До общесельского экономического благополучия и всеобщего взаимопонимания нам еще идти и идти.

СКОГДА ИНТЕРЕСНОЕ, что, когда я попыталась у медиков, зачем они вообще занимают трудоустройством, адаптацией, пишу письма на все заводы, в городе цех собирались построить специально, не ваше, говорила я им, дело у станка своих подопечных карулить, ваше дело - лечить, они мне с удивительным негодованием отвечали: «Да как же это не наше, на одних таблетках не протянешь, да и потом - что, после таблеток - опять его в пучину собственных проблем, в одиночество? Нельзя так, не положено».

Вот и бьются психиатры. Реально они могут опираться только на производственные мощности своих лечебно-трудовых мастерских, которые, конечно, малы - 200 человек там работают, но выпускают тем не менее продукции на 25 - 30 миллионов рублей. Шьют постельное белье, халаты, фартуки, куртки, клеют коробки, конверты, делают пластмассовые шторы. Могут что-то пяять, собирать гирлянды, делать любую работу, не требующую особых навыков, но которая на обычном производстве признана была бы слишком некалвалифицированной и малооплачиваемой. Но зарплата здесь больше чем скромная - пенсия больше. К тому же ЛТМ - на хозрасчете, работают на сырье заказчика, отсюда, естественно, все беды: нет сырья - нет дела. Коробками заставлен склад сверху до низу, а заказчик не выкупает - у него самого денег нет. В общем, все, как везде.

Обращались медики в службу занятости, просили денег на богоугодное дело, организацию новых рабочих мест. Там деньги давали, но под процент. Это не подходит. Как потом отдавать многократно возросшую сумму? Вдруг не справятся? Здесь плана не было даже в классические социалистические времена.

Не везет сейчас и надомникам. Не все могут ездить в Сосновом Бору - далеко. Объявляли, отвозили заготовки, снова объезжали, забирала... Теперь стоимость бензина перекрывает всю прибыль. Замкнулся круг, сплошное отчаяние. Остаются одни мечтания: если бы областная администрация установила но хоть малейшие налоговые льготы для тех предприятий, на которых работают люди с расстройством психики, если бы хотя частично дали послабление самой психиатрической больнице в расчетах с городскими службами. Вот тогда бы...

Трудно здесь что-нибудь посоветовать.

Я, пожалуй, закончу известной новостью о том, что в городе Луцке распустили по белу свету 600 душевнобольных: нечем их кормить, нечем их занять, не на что их содержать.

А мы-то держимся.

Лариса НЕДОГОВОРИВА.

ПОДВИЖНИК НАУКИ

160 лет со дня рождения профессора В. М. Флоринского.



Тот, кто идет на поводу только у текущей, хотя бы и научной, журналистики, напоминает щеголя, для которого мода дна - выше всего. Мыслящий профессор должен искать в книге не текущие новости, а новые идеи. Для этой цели старая хорошая книга сплосх и рядом дает больше пищи, нежели современной газетный листок, которым, к сожалению, у нас слишком много увлекаются. С участием Флоринского описывались и систематизировались поступавшие в библиотеку книги, им разработана схема классификации медицинской литературы, правила пользования библиотекой университета.

В. М. Флоринский был одним из организаторов в 1889 году Томского общества естествоиспытателей и врачей. Будучи председателем этого общества, он считал себя «нравственно обязанным» знакомить «просвещенных сограждан города Томска» с отчетом годовой деятельности его и предлагал речь, но «не ученый трактат, а эскиз общего содержания, беглый очерк из той области знания, служению которой посвящаете послышайший труд членов общества». Годовое собрание томских врачей и естествоиспытателей прослушало две его речи - «Природа и ее силы» и «Границы человеческой жизни».

Незадолго до кончины ученого в Томской Типо-литографии П. И. Макушина вышла капитальная монография Флоринского «Первые шаги славяне по памятникам их доисторической жизни». Автор утверждал, что изучение памятников имеют прямое отношение к древнейшим судьбам славянского народа. Впервые в этой монографии Флоринский обосновывает возможность выделения «национального направления» в археологии. Определенное решение этого вопроса он оставляет потомкам, так же, как и подготовленные, систематизированные около 5 тысяч предметов старины в археологическом музее при университете.

«Путь к медицинской генетике» называют сегодня очерки Флоринского «Усовершенствованное и вырожденное человеческое роде», впервые опубликованные в 1885 году, в год открытия Г. Менделем законов наследственности. «Евгеника» известного английского ученого Гальтона и «Гигиена бракосочетания» Флоринского, изложенная в этих очерках, являются различными названиями одного предмета - определения способов улучшения «человеческой породы». У Гальтона преобладают запрительные мероприятия в выборе брачных партнеров с наследственными болезнями в родословных. Флоринский в рекомендациях по гигиене бракосочетания полагается прежде всего на прививку населению здорового, «вырабатанного вкуса» при выборе супругов. Труд этот отдельной книгой переиздан дважды, последний раз - в Вологде в 1926 году. Читатель и этой книги было немало. Поэтому сегодня больше известен «Евгеника» Гальтона, чем «Евгеника» Флоринский. Но оба в равной степени должны считаться основоположниками этой дисциплины.

Мне довелось в день 160-летия Флоринского побывать в Мытищах, под Москвой, у правнучки племянника его Евгения Вениаминовича Ястребова. Е. В. Ястребов - известный отечественный географ, кандидат наук, автор нескольких монографий по проблемам природопользования Урала, многочисленных статей в научных журналах. Им опубликованы три большие статьи в Британской энциклопедии, больше сотни статей - в Большой Советской энциклопедии. Сейчас в издательстве ТГУ уже несколько лет лежит его книга - «В. М. Флоринский», но нет двух миллионов рублей, чтобы эта работа вышла в свет. Томские готовятся в этом году к празднованию 50-летия образования области. Наш долг перед историей родного края - осушествовать издание книги, посвященной его богатому и интересному прошлому.

Велика заслуга Флоринского в организации научной библиотеки Томского университета, книжной сокровищницы Сибири. Флоринский передал сюда свою библиотеку медицинской литературы, собранную им на протяжении тридцатилетней профессорской службы и врачебной практики. В своих заметках он писал: «Профессорская хорошая библиотека - это воин без ору-

В. ПУЗЫРЕВ, член-корреспондент РАМН. **ОТ РЕДАКЦИИ.** Когда номер готовился к печати, нам стало известно, что фирма «Меднора» и региональное отделение фонда «Здоровье человека» заключили договор с издательством ТГУ о публикации книги Е. Ястребова о В. М. Флоринском.

Из почты дня

«БОЮСЬ НЕ УСПЕТЬ...»

87-й год живу на свете и много чего повидала, горького и радостного. Так уж вышло, что доживаю свой век одна... Чего боюсь всего боюсь? Боюсь не успеть с благодарностью к людям, делающим мне добро. Плохое можно и надо прощать - грех его долго помнить. А вот с сердечным словом опоздать никак нельзя. Да еще в такие дни, когда у тебя самой не осталось уж сил бороться с бедой.

Миллици часто ругают. А я начну с нее свои благодарности. Мне окно хлиган выхлестал, когда холода близились. И кто, думаешь, позаботился, чтоб старуха не замерзла? Да милиция и позаботилась, узнав о том, что мои ноги бесцельно побиты о многие пороги. Дошла моя горесть до начальника Октябрьского РОВД Юрия Степановича Октябрюева. Он послал ко мне своих сотрудников - те все с собой принесли и застеклили окно в моей квартире. А ведь могли бы, как и другие, тысячей причин прикрыться - ведь и вправду, их ли это дело?

Да, видно, эти люди законы совести понимают, но разучились жалеть беспомощного человека. Дай им Бог долгих лет счастья!

Еще два милиционерских работника помогли в тяжких хлопотах по выселению пьяницы из квартиры моей умершей родственницы. Теперь там живет тот, кто и должен жить, - большой сын покойницы. Низкий поклон за все это участившему Кировского РОВД Александру Николаевичу Кравченко и бывшей начальнице паспортного стола этого же района Начевой Анне Яковлевне.

Нет, не всех еще я упомянула. Вот и докторша из медсанчасти N 2 ко мне приходил без вызова. Ее зовут Екатерина Иоисовна Поддубнова. Какая же милая да внимательная, сердечная! Говорю ей: «Да у меня уже и причин нет, чтобы вас-то беспокоить: свяжлась, зажила я со всеми своими болезнями. Какое может быть в таком возрасте лечение?» А она все равно стучится. «Вот вам витаминчики. А это направление на двойные уколы. Сестричку завтра же пош-

лю...»

Не знаю уж, отчего мне больше всего легчест - то ли от уколах, то ли от нежных рук и сердца таких людей.

Я очень прошу журналистов - не вычеркивайте из моего письма фамилий. Хочу и соседям по дому здесь назвать. Всегда они приветливы и помогают не только добрым словом. Что бы я делала без них, без соседкишек - Галины Ивановны Ворониной, Лены Соприной, без милой семьи Одинцовых? Все они мне как родня.

Знаете, зачем я это еще пишу? Хочу людей через газету убедить: давайте мы и в правительстве, большее и малое, будем выбирать только тех, кто чужую боль, как свою, понимает. Облечем таких властью - все наши законы станут мудрее, будут они на человека глядеть, а не в сторону. Может, тогда быстрее и порядок наведем, жизнь наша изменится...

БЕЛКИНА Мария Владимировна.
Ул. Лозо, 10\11, кв. 26. г. Томск.

С телетайпа редакции ФАЛЬШИВЫЕ ДОЛЛАРЫ США ИЗ ЛИВАНА

Фальшивые 100 и 50-долларовые купюры на сумму свыше одного миллиона изыла ливанская полиция у двух братьев Зуэйтар, промышлявших своим ремеслом в окрестностях древнего Бальбека. Как заявил полицейский полковник Салим Салим, на нынешнем этапе следствия удалось выяснить, что братья их сообщники сумели реализовать на ливанском рынке лишь небольшую часть своей продукции, гораздо большая сумма была переправлена на Украину и в другие страны бывшего социалистического лагеря. При задержании у преступников были обнаружены также значительные количества фальшивых французских франков, турецких лир, иракских и ливийских динаров.

ГОРНЯКИ НАСТРОЕНЫ СЕРЬЕЗНО

Как стало известно корреспонденту РИА, шахтеры Воркуты намерены пикетировать в течение трех дней - с 30 марта по 1 апреля - здание правительства. Это решение вызвано тем, что Росуголь задерживает выплату средств за IV квартал 1993 года и за I квартал 1994 года.

Росугольпрофсоюз также потребовал уточнить в проекте бюджета размер ассигнований и состояние средств государственной поддержке угольной промышленности на 1994 год, решить проблемы взаиморасчетов и неплательщиков, а также определить место и значение отрасли в народнохозяйственном комплексе страны. Как считают профсоюзные деятели, для решения этих и других вопросов необходима встреча с президентом Ельциным и премьер-министром Черномырдиным.

ПО ВОПРОСАМ ГРАЖДАНСТВА

В ближайшем время президент России Борис Ельцин своим Указом предоставит более чем 400 тыс. выехавших из России, проживавших в республиках ближнего зарубежья и вернувшихся в Россию, гражданство Российской Федерации. Об этом сообщил в интервью корреспонденту РИА начальник Управления по вопросам гражданства администрации президента РФ Абдулах Микитаев, расценивший готоявщийся Указ как крупный политический акт. По словам Микитаева, завтра проект Указа будет рассматриваться на комиссии по вопросам гражданства при президенте Российской Федерации.

ОБВИНЕНИЕ РЕДАКЦИИ «ОБЩЕЙ ГАЗЕТЫ»

Центр информации и общественных связей Генеральной прокуратуры России сообщает, что после проведенной проверки Генеральная прокуратура РФ пришла к выводу, что сведения о предстоящем государственном перевороте, содержащиеся в публикации «Общей газеты» (N 11) «Почки набухают. К пупку?», не соответствуют действительности. По данному факту возбуждено уголовное дело. Расследование поручено следственному управлению прокуратуры России.

САМОЛЕТ ПОДБИТ РАКЕТОЙ

МИД Ирана распространил сегодня заявление, в котором утверждается, что иранский самолет, летевший из Москвы в Тегеран, «возвратился в воздухе над Карабахом после того, как был подбит ракетой, выпущенной армянскими подразделениями, базировавшимися в регионе». Такой вывод основан на расследовании, которое провела группа иранских экспертов на месте катастрофы.

(РИА).

ПОГОДА
Сегодня облачно с прояснениями, временами слабые осадки. Ветер юго-западный, 9-14 метров в секунду. Температура по области 0 - 5 выше нуля, в Томске 2 - 4 тепла.

Мастер

ПОВЕЛИТЕЛЬ ЗВУКОВ



В КРОХОТНОМ КАБИНЕТЕ Анатолия Борзунова акуратно выстроились несколько баянов и аккордионов. Чтобы не мешать одному из двадцати нынешних учеников Анатолия Федоровича, сосредоточенно вычитывающему в ноты на пианино (сейчас он коснется клавиш и из-под них посыпятся беглые звуки - арпеджио), мы перешли в концертный зал детской музыкальной школы N 1 - уютное помещение с маленькой сценой, на которой величественно возвышались три черных роля.

Музыкой Анатолий Федорович Борзунов увлекся давно. Еще

в детстве он сам научился и рать на гармошке и после войны, когда обыкновенный баян был большой редкостью, с удовольствием выступал в клубе родного села Уртам Кожановского района. Не думал, наверно, тогда мальчишка-самоучка, увлеченно аккомпанируя кружаським при свете керосиновых ламп парам, связывать свою жизнь с музыкой. При поступлении в школу он сразу победил заведующим клубом в Батурине. Звали в другое, но выбрал этот по одной простой причине - там был баян.

И увлечение стало судьбой. Поступил в Томское музыкальное училище, чтобы «по-настоя-

ще» научиться владеть инструментом. Потом работал в школе-интернате N 4 учителем пения. Спустя три года детская музыкальная школа N 1 пригласила Борзунова преподавать. И вот уже тридцать лет из своих пятидесяти шести Анатолий Федорович работает в ее стенах.

За это время у меня было очень много учеников, - не без гордости говорит Борзунов, - Владимир Старков, например, сейчас музыкальный редактор ТВ-2. Один мой бывший воспитанник даже стал часовых дел мастером.

И ведь, наверное, неспроста это. Есть все-таки в кропотливом труде часового мастера нечто тождественное труду музыканта: гибкость и ловкость пальцев, какое-то незнакомое непояскаемым упование работой.

А еще есть у Анатолия Федоровича редкое сегодня увлечение. Он возвращает инструментам гармонию звучания. Просто знаний, теории здесь недостаточно. Простудировав редкую литературу, которую находили для него работники библиотеки имени Пушкина, Анатолий Федорович начал упражняться, учиться «ловить» едва-едва слышимую фальшь в голосе струн. Прощелковый год, пока наконец не почувствовался - может, и хотя настройка - дело архисложное,

выполняется на слух и занимает минимум полтора-два часа. Анатолий Федорович действительно освоил это искусство от «а» до «я».

- Мне пришлось настраивать фортепиано у профессора Пичурина, у журналиста Стойлова, приглашают в разные семьи. У педагогов наших дома работало. С них я плату, конечно, не беру, как и со всех знакомых.

Анатолий Федорович дает на свою настройку полугодовую гарантию. Если пианино все-таки капризничает, он устраняет дефект бесплатно. Но такое, надо сказать, случается редко.

В училище педагогом у меня был Владимир Тимофеевич Феоктистов - классный наставник цеха. Его даже Святослав Рихтер благодарил за подготовку инструмента, когда выступал в Томске. Я видел, как он работает.

А как может работать настраивщик? Остается представить себе серьезного, самоогруженного человека, который, словно живой камертон, держит в голове множество звуков и незаметно, подчиняясь некой высшей силе, наполняет этими звуками инструмент.

Владислав МИХАЙЛОВ.
Фото Владимира ВЕЙЛЕРТА.

Главный редактор Т. Е. КОНДРАКЧА Редакция: А. Б. БЕРЕЖКОВ, В. М. ВАКЕР (ответ. секретарь), Н. И. МАСКИНА (первый зам. гл. редактора), С. И. НИКИФОРОВ, А. А. СОЛОВЬЕВ, В. И. ФЕДОРОВ. Дежурный редактор Н. П. ГУБСКАЯ.	Приемная редакции Заместители гл. редактора - Ответственный секретарь - Секретариат - Редакторы субботних выпусков - Отдел информации - Обозреватели - Специальный корреспондент - Отдел писем - Фотокорреспонденты - Художник - Рекламно-коммерческий отдел - Частные объявления - Общественная приемная - Собственный корреспондент по Северску -	21-44-35. 21-06-31. 21-32-34. 26-61-39. 26-64-81, 21-06-52. 21-28-42, 21-48-85, 21-36-44. 21-06-60, 26-63-17. 21-33-58, 26-63-88, 21-14-26. 21-38-65. 26-05-97. 26-59-78. 21-06-60. 21-26-80. 21-36-66. 2-13-64.	Собственный корреспондент по Колпашевскому, Александровскому, Каргасокскому, Парабельскому районам (г. Колпашево) - 22-54. Собственный корреспондент по Чанскому и Бакчарскому районам (с. Подгорное) - 2-12-99. Собственный корреспондент по Кривошеинскому району (с. Кривошеино) - 2-14-75. Бухгалтерия - 21-28-68. Касса - 21-47-91.	Тираж 57.956 Заказ 78 По вопросам качества печати обращайтесь по телефону издательства: 21-41-06, 21-40-23. Типография издательства «Красное знамя», 634060, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1. Газета печатается офсетным способом.	УЧРЕДИТЕЛИ - журналисты редакции, трудовой коллектив АОТ «Томскавтотранс» и Сибирский химкомбинат.	НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1 Подписной индекс в каталоге 54200.
---	--	--	---	--	---	---

